
Vzorový test zo slovenského jazyka a literatúry  

 

 

1. Podčiarkni slovo, ktoré nepatrí do synonymického radu. 

             pekný – krásny – pozoruhodný – nádherný 

 

2. Od podčiarknutých podstatných mien utvor prídavné mená: 

a) od otec bratov           - .......................................; 

b) v slama klobúku       - .......................................; 

c) na motýľ krídle        - ....................................... . 

 

3. Utvor požadovaný tvar slov: 

a) sokol (nominatív mn. č.)         - .........................................; 

b) jar (genitív j. č.)                       - ..........................................; 

c) študent (inštrumentál mn. č.)  - ..........................................; 

d) tunel (lokál j. č.)                      - .......................................... . 

 

4. Urči vetné členy (slovom) vo vete: Poslední hostia odcestovali z hotela. 

poslední - ..........................................               hostia - ......................................... 

odcestovali - .....................................               z hotela - ...................................... 

 

5. Vyber možnosť, ktorá vyplýva z nasledujúcej ukážky: 

Drevenica z okresaných brvien, okovaná, vyhnaná z ulice medzi drevárne 

a hnojiská podobných chalúp. Dve okná úzko vedľa seba. Pod odkvapom 

žrď na šaty. Pri zemi múrik, kde sa chlapčiskám, deťom, ale i starým dobre 

rozpráva, keď jest času. V pitvore veľké ohnisko,  na ohnisku pahreba, na 

pahrebe, olizovaný červeným plameňom, hrnček. To je domček starej 

matere Kramlíkovie. Starenka vráskavá, trochu vpadnutá do seba, ale so 

smevavou nevädzou v očiach, dávno už je hore. Jej nebohý muž bačoval.   

                                                                           

a) Kramlíkovej drevenica je na vzhľad iná než ostatné chalupy. 

b) Kramlíkovej drevenica stojí mimo ulice, kde sú ostatné domy. 

c) Na vysokom múriku sedávajú najčastejšie susedove deti. 

d) Starenka Kramlíková so svojím mužom býva v drevenici. 



6. Ktoré zo slov v ukážke  predchádzajúcej úlohy vzniklo pridaním prípony vo 

zveličujúcom význame? 

a) ohnisko               b) domček             c) hnojisko            d) chlapčisko 

 

7. V ktorej z možností sa nenachádza zdrobnenina?  

a) múrik                               b) ohnisko                                c)  hrnček           

 

8. Napíš, ktorý slohový postup použiješ na zachytenie udalostí, príhod a zážitkov 

v časovej postupnosti: ............................................ . 

 

9. Ktoré vlastnosti nie sú príznačné pre dej balady? 

a) Rozvíja sa veľmi pomaly a je rozsiahly. 

b) Je pochmúrny až tragický. 

c) Je popretkávaný nadprirodzenými javmi. 

d) Má rýchly spád. 

 

10. V úryvku básne pomenuj umelecké prostriedky podčiarknutých slov. 

Je večer. Ticho sadá prach.       .......................................... 

Akoby hviezdy rozsypali          .......................................... 

na breh a na budínsky svah 

sa zlaté svetlá zajagali.            ........................................... 

 

11. Urči slovný druh podčiarknutých slov vo vetách: 

a) Blízko nášho domu rozkopali ulicu.                  ........................................... 

b) Mama prudko tvorila dvere do izby.                 ........................................... 

c) Starý otec sa stále na nás usmieva.                   ............................................ 

d) Hovorila o tej udalosti mnohokrát.                   ............................................ 

 

12.  Urči uvedené vety podľa členitosti: 

a) V noci neustále hrmelo.             .................................................. 

b) Celý deň padala hmla.               .................................................. 

 

 

 



13. Ktorá z možností je jednoduché priraďovacie súvetie? 

a) Ideš domov alebo ostaneš u kamarátky? 

b) Obloha bola čierna ako tmavý les. 

c) Bežnou korisťou športových rybárov sú nielen belice, ale i zubáče. 

d) Hromy udierali, blýskalo sa, oblohu rozrážali dlhé svetelné biče. 

 

14. Vyber možnosť bez pravopisnej chyby: 

a) starý Slovania, Veľkomoravská ríša; 

b) starí slovania, veľkomoravská ríša; 

c) starí Slovania, Veľkomoravská ríša; 

d) starí slovania, Veľkomoravská ríša. 

 

15. Označ, ktoré vysvetlenie cudzieho výrazu nie je správne: 

a) kompletný – zložitý, sťažený, nejednoduchý, spletený; 

b) diskvalifikovaný  - vylúčený, vyradený; 

c) kód – systém znakov na prenos informácií; 

d) mytológia – bájoslovie, súbor mýtov. 

 

16. Ktorý slohový postup sa prevažne používa v televíznom spravodajstve?                           

                                                                                         ........................................  

17. Doplň i/í, y/ý. 

Medzi    nebezpečné   náv- ky   mlad- ch   ľudí    patr-    fajčenie. 

 

Podľa   z- stenia   lekárov   fajčenie    zapr- čiňuje   mnohé   ochorenia   organ- zmu. 

 

S- ln-    fajčiar-    b- vajú    v- chudnut-   ,   niekedy   trpia   nedostatkom    k- slíka. 

 

Často   mávajú   chronick-    zápal    hrtana   a   priedušiek. 

 

Fajčenie má však   obv- kle  aj   ďalšie nepriaznivé   následk-   . 

 

Varovn- m    s- gnálom  môže   b- ť  dráždiv-      kašeľ.    

 


